



更多精彩报道  
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报

2019年7月6日 星期六

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/胡万元 校对/汤吉

# 习近平在深化党和国家机构改革总结会议上强调 巩固党和国家机构改革成果 推进国家治理体系和治理能力现代化

深化党和国家机构改革总结会议5日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，深化党和国家机构改革是对党和国家组织结构和管理体制的一次系统性、整体性重构。我们整体性推进中央和地方各级各类机构改革，重构性健全党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系，系统性增强党的领导、政府执行力、武装力量战斗力、群团组织活力，适应新时代要求的党和国家机构职能体系主体框架初步建立，为完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力组织保障。要认真总结深化党和国家机构改革取得的重大成效和宝贵经验，巩固机构改革成果，继续完善党和国家机构职能体系，推进国家治理体系和治理能力现代化。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正出席会议，中共中央政治局常委王沪宁主持会议。



## 省市县主要机构设置和职能配置同中央保持基本对应

### 构建起从中央到地方运行顺畅、充满活力的工作体系

习近平在讲话中强调，深化党和国家机构改革，是贯彻落实党的十九大决策部署的一个重要举措，是全面深化改革的一个重大动作，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一次集中行动。党的十九届三中全会闭幕后，各地区各部门坚决贯彻党中央决策部署，加大统的力度、明确改的章法、做好人的工作、执行严的纪律，短短一年多时间，十九届三中全会部署的改革任务总体完成，取得一系列重要理论

成果、制度成果、实践成果。加强党的全面领导得到有效落实，维护党的集中统一领导的机构职能体系更加健全；党和国家机构履职更加顺畅高效，各类机构设置和职能配置更加适应统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局需要；省市县主要机构设置和职能配置同中央保持基本对应，构建起从中央到地方运行顺畅、充满活力的工作体系；跨军地改革顺利推进；改革整体效应进一步增强。

## 健全党对重大工作的领导体制，加强党政机构职能统筹

### 真正要发生“化学反应”，还有大量工作要做

习近平强调，完成组织架构重建、实现机构职能调整，只是解决了“面”上的问题，真正要发生“化学反应”，还有大量工作要做。要以坚持和加强党的全面领导为统领，以推进党和国家机构职能优化协同高效为着力点，把机构职责调整优化同健全完善制度机制有机统一起来、把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一起来，继续巩固机构改革成果。要健全党对重大工作的领导体制，决策议事协调机构重点是谋大事、议大事、抓大事，党的工作机关要带头坚持和加强党的全面领导，更好发挥职能作用，严明政治纪律和政治规矩。要加

强党政机构职能统筹，发挥好党的职能部门统一归口协调管理职能，统筹本领域重大工作。要提高机构履职尽责能力和水平，各部门要严格依照“三定”规定履职尽责，聚焦主责主业，突出重点关键，自觉在大局下思考、在大局下行动，紧紧围绕人民日益增长的美好生活需要履好职、尽好责。要发挥好中央和地方两个积极性，确保党中央集中统一领导和国家制度统一、政令统一。要推进相关配套改革，按照加快推进政事分开、事企分开、管办分离的原则，深化事业单位改革，着力加强综合行政执法队伍建设，强化基层社会管理和公共服务职能。

## 形势在变、任务在变、工作要求也在变

### 把解决实际问题作为制定改革方案的出发点

习近平指出，深化党和国家机构改革是放在全面深化改革大盘子里谋划推进的，是我们打的一次全面深化改革的战略性战役。要用好机构改革创造的有利条件，推动全面深化改革向纵深发展，以深化党和国家机构改革新成效，推动开创全面深化改革新局面。全面完成党的十八届三中全会部署的改革举措，是摆在我们面前的硬任务。现在距离2020年在重要领域和关键环节改革取得决定性成果仅有一年多时间。我们要乘势而上、尽锐出战，继续打硬仗、啃硬骨头，集中力量突破重要领域和关键环节改革。

国家机构改革，健全党领导改革工作的体制机制，完善改革领导决策、推动落实机制，加强中央和地方、主体改革和配套方案、改革举措和法治保障、改革任务推进和机构职能调整的配套联动，打好改革组合拳。要保持改革战略定力，推动改革更好服务经济社会发展大局。形势在变、任务在变、工作要求也在变，必须准确识变、科学应变、主动求变，把解决实际问题作为制定改革方案的出发点，把关系经济社会发展全局的改革、涉及重大制度创新的改革、有利于提升群众获得感、获得感改革的改革放在突出位置，优先抓好落实。

■据新华社

## 图片·新闻



## 全新亮相

7月5日，市民在中国共产党长沙历史馆参观。经过一年多的建设，中国共产党长沙历史馆7月1日全新亮相，馆内“长岛人歌动地诗——中国共产党长沙历史陈列”共分为六个部分，讲述了中国共产党在长沙带领广大人民群众进行革命斗争和社会主义建设的伟大历史进程。

记者 辜鹏博 摄



链接

## 我省“环保垂改” 10月底前基本完成

省生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革（简称“环保垂改”）有序推进。7月5日召开的全省生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革电视电话会议透露，力争2019年10月底前基本完成垂直改革任务，2020年全省生态环境部门按新制度运行。

今年4月29日，《湖南省生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革实施方案》以省委省政府两办名义印发，正式开启我省“环保垂改”。

此次改革明确在省委生态文明体制改革专项小组领导下开展，分别由组织、编制、财政、生态环境部门牵头，成立了党建和干部人事、机构编制、资金资产、综合协调等4个工作小组，分别牵头制定和组织实施改革配套方案。其中，生态环境部门作为被改革部门，既要参与改革的具体组织实施，同时还承担了生态文明体制改革专项小组联络办职责，发挥改革的“总体统筹、跟踪协调”作用，统筹协调各相关职能部门，明确任务分工，切实形成合力，加快推动改革。目前，各市州的工作方案也正在加快制定。

省委编办介绍，下一步改革的主要任务是机构调整、编制审核划转、人员划转。争取今年7月底前，省委编办完成市州生态环境监测机构调整相关发文，8月底前市（州）委编办完成县市区生态环境监测机构调整相关工作，10月底前完成相关人员划转。

■记者 曹娴 通讯员 莫凡

## 扩大高职院校奖助学金覆盖面、提高补助标准

# 国家奖学金每生每年8000元，增加1万人

记者5日从财政部了解到，为进一步健全学生资助制度，提升职业教育吸引力，经国务院同意，财政部和教育部日前发布《关于调整职业院校奖助学金政策的通知》，从2019年起扩大高等职业院校奖助学金覆盖面、提高补助标准，并设立中等职业教育国家奖学金。

——增加高职院校国家奖学金名额。从2019年起，将本专科生国家奖学金奖励名额由5万名增加到6万名，增加的名额全部用于奖励特别优秀的全日制高职院校学生，奖励标准为每生每年8000元。

——扩大高职院校国家励志奖学金覆盖面。从2019年起，将高职学生国家励志奖学金覆盖面提高10%，即由3%提高到3.3%，奖励标准为每生每年5000元。

——扩大高职院校国家助

学覆盖面、提高补助标准。从2019年春季学期起，将高职学生国家助学金覆盖面提高10%，平均补助标准从每生每年3000元提高到3300元。普通本专科生国家助学金平均补助标准同时从每生每年3000元提高到3300元。

通知称，从2019年起，设立中等职业教育国家奖学金，用于奖励中等职业学校（含技工学校）全日制在校生中特别优秀的学生。每年奖励2万名，奖励标准为每生每年6000元。

两部门表示，各有关部门和学校要认真领会政策精神，不折不扣抓好落实，让更多学生享受力度更大的国家资助，使建档立卡贫困家庭的学生优先获得资助。对包括公办、民办在内的各类职业院校一视同仁，确保民办职业院校按规定享受同等政策。

■据新华社

## 科创板22日鸣锣开市 首批25家公司集中上市

上海证券交易所5日宣布，备受关注的科创板将于7月22日鸣锣开市，首批25家公司将于当日集中上市。

上交所相关负责人在当日举行的新闻发布会上表示，在中国证监会的领导及市场各方的共同努力下，经过8个多月高效有序的精筹筹备，科创板首批公司上市的条件基本具备，时机已经成熟，将于22日举行科创板首批公司上市仪式。

这位负责人表示，目前科

创板规则体系基本齐备，拟上市公司受理审核稳步推进。截至7月4日，已受理141家公司提交的发行上市申请，向118家公司发出了首轮问询函，科创板股票上市委员会已审议通过31家公司的发行上市申请，其中25家获得证监会同意注册批复的公司将成为科创板首批挂牌上市公司。

上交所相关负责人表示，科创板是资本市场全面深化改革的全新探索。

■据新华社